

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 38-й
№ 214 (11793) Вторник, 11 сентября 1962 года ЦЕНА 2 КОП.

Слово, данное Родине — собрать машинами не менее 550 тысяч тонн, перевезти бестарным способом 1 миллион 500 тысяч тонн хлопка, — будет сдержано!

Боевая задача: ежедневно собирать однорядной машиной полторы — две тонны и двухрядной машиной три — четыре тонны «белого золота»!

ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ IV СЪЕЗДА МЕХАНИЗАТОРОВ РЕСПУБЛИКИ

но всем механизаторам, руководителям бригад колхозов и совхозов, специалистам сельского хозяйства, ко всем хлопкоробам Узбекистана

сельского хозяйства, Никита Сергеевич Хрущев оценил работу пионеров комплексной механизации хлопководства:

«Вот, товарищи, образец, по которому надо равняться. Вот у кого надо учиться всем, как говорится, от старца до мала... Это действительно большой шаг не только в организации труда, это шаг вперед к коммунизму, потому что коммунизм — это самая высокая производительность труда».

Важно, чтобы этот шаг сделали все хозяйства, все бригады. К сожалению, приходится признать, что в прошлом году очень многие колхозы и совхозы, особенно в Ферганской, Бухарской и Андижанской областях, в Каракалпакской АССР, плохо использовали хлопкоуборочную технику. План машинной уборки не был выполнен.

Почему это произошло? Да потому, что некоторые руководители колхозов и совхозов иду по инерции вчерашнего дня, недооценивают значение комплексной механизации и особенно машинной уборки хлопка и не создают для нее необходимых условий.

Серьезная доля вины лежит и на механизаторах этих хозяйств, которые косным взглядом иных руководителей на хлопкоуборочные машины не противопоставляют свою боевистость, энтузиазм и дерзание, умение по-большевистски наладить дело и силой своего примера продвинуть его вперед. А будь так, тогда и недоверчиво относящийся к уборочному комбайну руководитель сказал бы: «Смотрите, у них идет, хорошо идет. Теперь вижу и верю. Побольше бы нам машин!».

Нынешняя осень, дорогие друзья, примечательна. Мы пожинаем плоды первого года осуществления Программы нашей партии. На необъятных просторах Родины кипит созидательный труд. Недавно Советская страна отпраздновала новую великую победу в покорении космоса.

Ленинский Центральный Комитет и Советское правительство последовательно проводят в жизнь решения мартовского Пленума ЦК КПСС о новом подъеме сельского хозяйства в нашей стране. Приняты меры по дальнейшему усилению материально-технической помощи сельскому хозяйству, повышению материальной заинтересованности в работе тружеников сельского хозяйства.

Новые возможности открыты перед нами, хлопкоробами, перед механизаторами. Колхозы и совхозы получили много хлопкоуборочных и других машин. Подготовлены надежные кадры механиков-водителей. Этой благородной профессией овладели и две тысячи девушек. По-новому решен вопрос о приемке хлопка-сырца машинного сбора — он будет приниматься прямо из-под бункера хлопкоуборочных машин, без полевой сушки и очистки. Под машинную уборку были своевременно отведены в натуре необходимые площади хлопчатника.

Таким образом, у нас есть все возможности в нынешнем году собрать машинами не менее 550 тысяч тонн хлопка и перевезти бестарно полтора миллиона тонн «белого золота». Это свое социалистическое обязательство мы еще раз подтвердили на IV республиканском съезде механизаторов Узбекистана.

Обменявшись мнениями, подытожив передовой опыт работы, мы, делегаты съезда механизаторов, решили обратиться к вам, дорогие товарищи механизаторы, к вам, руководители бригад колхозов, совхозов, к вам, наши замечательные специалисты сельского хозяйства, ко всем хлопкоробам с призывом — образцово организовать на всех этапах, на всех участках работу по машинному сбору хлопка, провести ее организованно, на высоком уровне, выполнить и перевыполнить обязательства и тем самым подготовиться к овладению новыми рубежами на пути к комплексной механизации хлопководства, предусмотренной Программой КПСС. Для этого прежде всего надо быстрее завершить высококачественную подготовку полей, техники, кадров.

Мы призываем всех руководителей колхозов, совхозов, бригад быстрее закончить подготовку полей к машинному сбору. Надо тщательно проверить все поля, отведенные для работы машин, очистить их от сорняков, подготовить подъездные пути, мосты, заровнять ок-арьки, своевременно подготовить и спланировать поворотные полосы.

В условиях текущего года особенно важно, чтобы в каждой бригаде для машинного сбора хлопка были отведены высокоурожайные, с наиболее ранним созреванием коробочек поля. Там, где для работы машин выделены участки с отстающим по развитию хлопчатником, их надо заменить.

Чтобы ускорить созревание хлопчатника на полях машинного сбора, следует углубить и очистить коллекторно-дренажную сеть, своевременно прекратить поливы.

Там, где это еще не сделано, необходимо закрепить все отведенные для машинного сбора участки за механиками-водителями.

Особое слово к вам, товарищи специалисты и руководители хозяйств, — о дефолиации. При своевременном и высококачественном предуборочном удалении листьев и машины будут работать хорошо, и урожай сохранится, и коробочки откроются значительно раньше, увеличится выход первых наиболее ценных сортов хлопка. Сроки обработки нужно, конечно, строго дифференцировать, соотнося с созреванием хлопчатника на каждом поле. Совхоз «Малеке» и другие передовые хозяйства, например, уже начали обезливание на тех полях, где на большинстве растений раскрылось по одной — две коробочки. Следуйте их примеру! Тогда и у вас, как в «Малеке», к 20 сентября включается в работу все машины, и дело пойдет. К 25 сентября обезливание должно быть в основном закончено. Нельзя запаздывать! Ведь именно по этой причине в ряде хозяйств в прошлом году сорвали машинную уборку.

У нас, делегатов съезда, хлопкоуборочная техника уже полностью подготовлена, но во многих колхозах, совхозах, районных отделениях «Узсельхозтехники» отремонтированы далеко не все уборочные агрегаты. Мы призываем руководителей и механизаторов этих хозяйств быстрее закончить высококачественную подготовку всей техники для бесперебойной работы на сборе урожая. Мы сейчас еще раз тщательно проверим каждый отремонтированный агрегат, обкатаем и полностью подготовим все новые машины. Так должны сделать все без исключения механики-водители.

Мы просим коллективы заводов «Ташсельмаш», «Узбексельмаш», «Чирчиксельмаш», «Ташавтомаш», тракторосборочного, Андижанского машиностроительного принадеж в эти дни на работу, выпустить побольше хлопкоуборочных, куракоуборочных машин, ворохоочистителей, прицепов для бестарной перевозки хлопка, погрузчиков. Мы часто прощаем в поле из-за нехватки запасных частей. Увеличьте их выпуск!

Уборка — дело сезонное, дорог каждый день, каждый час. Надо максимально уплотнить рабочий день, вести машинный сбор днем и ночью. Для этого необходимо быстрее закончить подбор механиков-водителей с тем, чтобы каждая машина обязательно работала в две смены.

Ничего за штурвалы «голубых кораблей» впервые сядет еще много молодых механизаторов-девушек. Мы поможем им лучше овладеть новой профессией и призываем к этому всех мастеров машинной уборки. Необходимо сейчас повсеместно провести практические семинары, чтобы опыт передовиков стал достоянием всех механиков-водителей.

Вы знаете, дорогие товарищи, как важна правильная организация машинной уборки, широкое внедрение передового опыта, накопленного в этом деле.

Повсеместно применим поточную технологию машинного сбора с бестарной перевозкой хлопка с тем, чтобы сырец, поступающего с куста в бунт заготовительного пункта, не касались человеческие руки. Это даст большую экономию труда, средств, тарной ткани, намного улучшит качество волокна, позволит значительно сократить сроки уборки.

Мы просим руководителей хлопкозаводов и заготовительных пунктов обеспечить бесперебойную приемку хлопка, доставляемого без тары.

Надо, чтобы все хлопкоуборочные агрегаты, закрепленные за бригадой, работали группами — на одном или смежно расположенных полях, с выделением каждому агрегату самостоятельной загонок. В хозяйствах, где еще немного хлопкоуборочной техники, группы лучше создавать в пределах отделения совхоза или участка колхоза.

Начнем машинную уборку, как это требуется для нормальной работы хлопкоуборочных машин, — при раскрытии 60 процентов коробочек.

В прошлом году некоторые руководители хозяйств допускали на полях, отведенных для работы хлопкоуборочных машин, сбор хлопка вручную, а затем для формальности, для сводки пускали машины. Это бесцельная трата труда, растратирование колхозных и государственных средств. Этого делать нельзя!

Мы просим руководителей хозяйств устанавливать бригадам графики сдачи хлопка-сырца государству с учетом уровня механизации уборочных работ, сроков включения машин в работу и их производительности.

Теперь мы обращаемся к вам, дорогие товарищи механики-водители хлопкоуборочных машин. В конечном счете, когда машина в поле, многое зависит от нас с вами, от нашего честного отношения к труду, от нашей самоотверженности. Мы должны тщательно регулировать машины, вовремя проводить технический уход, крепко держать в руках руль и умело вести агрегат с тем, чтобы больше снимать хлопка, а сбивание его доводить до минимума. Правильно устанавливайте величину рабочей шели между барабанами, шеточные стемники, своевременно промывайте шпindle — это очень важно для обеспечения высокого качества работ.

Некоторые механики-водители жалуются: не клеится то, другое, работа валится из рук. А в чем дело? Узбекская пословица гласит: «Полюбить работу — и она тебя полюбит». Да, машину надо любить, как хороший ездок любит скакуна. Давно сказано: за штурвалом не может быть плохого работника, ему прав на это не дано! Надо дорожить своей профессией и совершенствовать ее.

На съезде мы решили: каждый делегат механик-водитель соберет за сезон не менее 120—150 тонн хлопка на машину. Включайтесь в соревнование, приложите усилия к тому, чтобы ежедневно собирать 1,5—2 тонны однорядной и 3—4 тонны двухрядной машиной. Не меньше!

Машина — друг человека. Эти простые и глубокие по смыслу слова Никиты Сергеевича Хрущева обязывают нас ко многому. Мы должны хорошо настроить не только машины, но и самих себя. Всех нас глубоко взволновали слова нашей старшей украинской сестры Н. Г. Заглады. В них обращение и к нам, механизаторам хлопководства: «Вам Родина вручила прекрасные машины. Все ли вы делаете, чтобы эти машины работали хорошо, чтобы отдача наша государству все возрастала?».

Мы должны высоко нести звание сельхозмеханизатора, дорожить его честью и добрым именем. Мы уверены, что у всех нас, механизаторов, как и у всех тружеников сельского хозяйства, ответ один: для коммунизма работать по-коммунистически!

Мы призываем всех механизаторов, руководителей колхозов, совхозов, органов «Узсельхозтехники» использовать все возможности для дальнейшего развития механизации хлопководства, животноводства и других отраслей сельского хозяйства, для наведения необходимого порядка в хранении, использовании и ремонте машинно-тракторного парка. Мы призываем ученых, конструкторов совершенствовать технику, создавать новые, еще более производительные, экономичные машины с тем, чтобы механизировать и те работы, которые пока выполняются вручную.

Дорогие товарищи! Родина ждет от нас больше хлопка. Непременное его увеличение — наш патристический долг перед всеми народами страны, перед всеми пятнадцатью братскими республиками, сорокалетие нерушимого союза которых мы будем отмечать в конце этого года.

Мы твердо уверены, что наши славные колхозники и колхозницы, рабочие и работники совхозов, специалисты производственных управлений, каждый труженик сельского хозяйства республики приложат все силы к тому, чтобы дать в 1962 году Родине 3 миллиона 350 тысяч тонн хлопка.

Мы уверены, что выразим волю и стремление всех механизаторов сельского хозяйства республики, заверив ленинский Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство в том, что слово, данное Родине — собрать машинами не менее 550 тысяч тонн хлопка, перевезти бестарно 1,5 миллиона тонн хлопка-сырца и еще дальше двинуть вперед комплексную механизацию хлопководства, — это слово будет сдержано.

За боевую работу, товарищи механизаторы!

ОБРАЩЕНИЕ ПРИНЯТО НА IV РЕСПУБЛИКАНСКОМ СЪЕЗДЕ МЕХАНИЗАТОРОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКИСТАНА.

ДОРОЖИТЬ ЧЕСТЬЮ И ДОБРЫМ ИМЕНЕМ СЕЛЬСКОГО МЕХАНИЗАТОРА!

Дорогие товарищи! Наступила золотая осень, осень славного и героического четвертого года семилетки. Пришла та ответственная пора, которая должна увенчать успехом всенародную борьбу за 3 миллиона 350 тысяч тонн узбекского хлопка.

Этот сельскохозяйственный год был не из легких. Ливни, засухи, маловодье — сколько препятствий вставало на нашем пути! Но хлопкоробы республики, вдохновленные историческими решениями XXII съезда КПСС, решениями мартовского Пленума ЦК нашей партии, собрали воедино всю волю и энергию, преодолели трудности и вырастили урожай, который позволяет успешно выполнить наше высокое социалистическое обязательство перед любимой Родиной.

Узбекская поговорка гласит: «Хороший жнец долго серп не выбирает». Хлопкоробы — хорошие земледельцы, их трудолюбие признано всей страной. Хлопок — наш главный вклад в чашу коммунистического изобилия, наше богатство и наша слава, а поле хлопчатника — наша любимая и благодатная нива. Можем ли мы поэтому медлить сейчас, подолгу выбирать серп в своих хозяйствах? Нет, мы должны налесть на уборку всей людской и материальной мощью наших колхозов и совхозов, всей нашей силой и снять урожай в сжатые сроки, весь, до последней коробочки, быстрее рапортовать Родине о выполнении своего обязательства.

Вы знаете, дорогие друзья, что во все времена и везде хлопок убирала и могли убирать только вручную. Большая часть урожая и сейчас снимается неумолимыми руками наших колхозниц и колхозников, рабочих совхозов, всех тружеников сельского хозяйства. Но теперь на помощь им пришла техника. Наши советские конструкторы создали, а наши рабочие, техники, инженеры изготовили высокопроизводительные хлопкоуборочные машины, которые заменяют ручной труд на завершающей, самой трудной работе — на уборке урожая. Появилась новая армия работников хлопководства — механики-водители хлопкоуборочных машин. Эта армия — в наступлении. Она берет новые и новые рубежи. Каждый ее боец — знаменосец технического прогресса в хлопководстве. В самом деле, дорогие друзья, вздумайте в одно только сравнение: на ручном сборе хлопка работает в республике более миллиона человек, а машинами управляет пока только 15—20 тысяч человек, но каждый шестой центнер хлопка, славамого государству, собирается водителями машин.

Впрочем, есть у нас и такие хозяйства, где эти доли ручного и машинного сбора хлопка как бы поменялись местами. В прошлом году колхоз «Коммунизм» Пахтакорского района собрал машинами 75 процентов всего урожая, совхоз «Малеке» — 74 процента. На них равняются многие другие хозяйства. Совхозы имени Пятилетия Узбекской ССР, «Баяут» № 1, «Савай», колхозы имени XXI съезда КПСС Комсомольского района, имени Кирова Янгильского района и другие почти половину всего урожая также убирают машинами.

А наши маяки — передовые бригады комплексной механизации! Какой прекрасный свет излучают они! В бригадах прославленных механизаторов Турсуной Ахуновой, Валентины Тюлко, Меликузы Умуракова, Джавата Кучиева на долю рук остается только сбор остатков сырца после машинной уборки — всего 5—8 процентов выращенного урожая.

Из среды хлопкоробов выдвинулась плеяда замечательных механиков-водителей. Рядом с именами прославленных инициаторов механизации сбора хлопка тт. Ахуновой, Тюлко, Умуракова, Кучиева мы можем назвать сегодня десятки и десятки новых имен прекрасных механизаторов. Вот они, Авадан Досова из колхоза имени Кирова Шаватского района собрала в прошлом году 184 тонны хлопка; Джанабай Шукуров из колхоза «Коммунизм» Янгильского района — 176 тонн; Сафар Ташанов из колхоза имени Калинина Сарыасийского района — 174 тонны; Насиб Бекиров из совхоза «Баяут» № 2 — 172 тонны, Изот Шайдуллаев из совхоза «Малеке», Саодат Гулхамедова из колхоза имени Ахунбаева Букинского района, Сервер Джаналиев, Абдурафи Гафаров из совхоза имени Пятилетия Узбекской ССР, Майя Нам из колхоза «Коммунизм» Гурленского района, Рузы Курбанов из совхоза «Хазарбаг», Урак Каршиев из совхоза «Сурхан», Матлуба Назарова из колхоза «Коммунизм» Пахтакорского района — по 140—150 тонн хлопка за сезон.

Коммунистическая партия и Советское правительство неустанно направляют усилия на осуществление комплексной механизации хлопководства. Выпускаются все новые и новые машины для хлопковых полей. Наша партия призывает нас проявлять настойчивость и последовательность в деле внедрения этих машин в производство. Только при этом условии и можно резко поднять производительность труда, получить дешевый хлопок, еще более облегчить труд хлопкороба.

Вспомним, дорогие друзья, как, будучи у нас в Ташкенте, на зональном совещании работников

НА НОВЫХ РУБЕЖИ, КОМСОМОЛЫ!

С пленума ЦК ЛКСМ Узбекистана

Новый прилив сил и энергии выданы в юности республике решением XXII съезда партии. Программа КПСС. Об участии юности и девушек в коммунистическом отрождении, их стремлении досрочно выполнять планы семилетки, внести достойный вклад в коммунистическую чашу изобилия, с воодушевлением бороться за выполнение программы Центрального Комитета комсомола республики.

С докладами о выполнении решений XIV съезда ВЛКСМ и XVII съезда ЛКСМ Узбекистана выступили секретари Андижанского и Самаркандского обкомов комсомола — И. Смаилов и А. Кучкаров.

Докладчики и выступавшие подчеркивали, что комсомолцы, вся надежда республике, отвечая на зов партии о подрастании поколения, после XIV съезда ВЛКСМ и XVII съезда комсомола Узбекистана развернули большую самостоятельную работу, настойчиво продвигают рубежи семилетки.

Ию дня в день повысить производительность труда — вот главная забота комсомольских организаций.

Призыв командирской швейной бригады «Семь в шесть» широко подвигнул многих молодых коллективистов. Примером являются те, что 42 тысячи молодых комсомольцев выполняют производственные задания за 6 часов. В Андижанской области 6-500 юности и девушек уже завершили шестилетнее задание. В Хорезме шестилетнее задание за технический прогресс. В нем участвует почти тысяча станочников. Молодые новаторы с начала года внесли в комсомольскую копилку свыше 100 тысяч рублей.

В эти дни родилась новая форма молодежного движения. В Ташкенте, Самарканде, Андижане и других городах отряды «комсомольского проектора» вышли в поход за технический прогресс, за высокую культуру труда. Их девиз: «Все резервы — на службу коммунизму!». Лучи комсомольского проектора помогают лучше вести борьбу за внедрение новой техники, использование резервов, беспощадно выживают бюрократы, волокиты, прокладывают путь новому.

Комсомольские организации шагнули над важнейшими проблемами республики. Но, как отмечалось на пленуме, в последнее время на обкомы, горкомы и райкомы комсомола ослабли шефскую работу. Не случайно, что на некоторых ударных комсомольских стройках срываются сроки ввода новых объектов. Медленно ведется реконструкция Чирчикского электромеханического и Ташкентского домостроительного комбинатов, строительство Ферганского завода цемента и др.

Секретарь Самаркандского обкома комсомола Р. Абдуллаева.

Делегация КПСС прибыла в Мали

БАМАКО, 9 сентября. (ТАСС). Сегодня сюда по приглашению Национального Политбюро партии Суданский Союз прибыла делегация Коммунистической партии Советского Союза во главе с кандидатом в члены ЦК КПСС, секретарем ЦК КП Узбекистана М. М. Мухаммадиевым. Советская делегация будет присутствовать на шестом съезде партии Суданской партии.

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ — НА БЛАГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

На Международном симпозиуме ученых

9 сентября в Москве, во Дворце науки на Ленинских горах, под названием «Высшее образование — на благо человечества» начал работу Международный симпозиум по проблемам высшего технического и гуманитарного образования. Он организован по инициативе Всемирной Федерации научных работников, представители которой съехались сейчас в Москву на широкую генеральную ассамблею Федерации.

Ученые из стран Европы, Азии, Африки и Америки, представляющие различные области науки, собрались в МГУ, чтобы глубоко и всесторонне обсудить насущные проблемы высшего школы, ее условия, ее роль в развитии культуры и благо человека.

О представительности открывающегося в Москве симпозиума свидетельствует то, что в его работе участвует более 100 советских и более 200 иностранных делегатов. Среди делегатов — представители семи международных организаций. Наряду с известными учеными, приехавшими из стран с традиционными научными традициями и достижениями, в дискуссии принимают участие и ученые — творцы молодой науки стран обретенных от колониальной зависимости.

В 10 часов утра президент Всемирной Федерации научных работников и председатель симпозиума английский профессор С. Пауэлл объявил заседание открытым.

Слово предоставляется заместителю Председателя Совета Министров СССР К. Н. Рудневу. Он говорит, что важнейшим условием прогресса науки, просвещения и образования людей является сохранение и укрепление мира между народами. Советские правительством и лично Никита Сергеевич Хрущев прилагают много усилий к мирному разрешению всех возникающих между странами вопросов, к сохранению прочного мира на земле. Хочется надеяться, отмечает оратор, что ученые — участники Международного симпозиума по проблемам высшего технического и гуманитарного образования — не будут в сто-

роне от благородной борьбы народов за укрепление мира.

Бурными аплодисментами встретили все присутствующие в зале приветствие Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева, участникам Международного симпозиума ученых из городов К. Н. Руднев огласил поручение главы Советского правительства.

Ректор Московского университета академик И. Г. Петровский от имени научной общественности Советского Союза пожелал участникам симпозиума успешной и плодотворной работы на благо всех народов мира, для дальнейшего процветания науки и высшей школы.

Первым с докладом «Наука и техника в мире будущего» на пленарном заседании симпозиума выступил известный советский ученый-химик академик Н. Н. Семенов.

— Мы являемся свидетелями невиданного ускорения темпов развития науки, — говорит он. — Овладевая тайнами природы, ученые открывают огромные новые возможности дальнейшего развития техники, промышленности, сельского хозяйства, медицины. Как указал Н. С. Хрущев, выступая на XXII съезде, «наука все больше становится непосредственной производительной силой, а производство — технологическим применением современной науки». На основе быстрого развития науки, а отсюда — развития техники, впервые в истории открывается реальная возможность удовлетворения на самом высоком уровне всех материальных и духовных потребностей каждого человека, живущего на земле. Достижение этой великой гуманистической цели требует, чтобы народы всего мира и их правительства, подобно правительству социалистических стран, поставили своей основной целью достижение полного удовлетворения материальных и духов-

ных потребностей всех людей и всех народов, создание всем людям счастливой творческой и подлинно свободной жизни, полную ликвидацию противоречий между народами, полного разоружения и мирного сосуществования стран с разными политическими устройствами.

Блестящие перспективы, открывающиеся перед человечеством, в результате развития науки и техники в ближайшем будущем, доклады иллюстрирует на примере энергетики. Создание более мощных источников энергии академик Н. Семенов считает важнейшей научно-технической задачей. Он называет три пути ее решения: осуществление управляемой термоядерной реакции, энергетическое использование солнечной энергии, использование подземного тепла магматического слоя.

К концу этого столетия, полагает академик Н. Семенов, когда все эти три источника энергии начнут эксплуатироваться, будут запроектированы и построены первые термоядерные, солнечные и подземные электростанции. Электроэнергия будет доступна человеку в любом месте земли и практически в любом количестве. Только сейчас, подчеркивает оратор, раскрываются все величие Ленинского определения коммунизма — это Советская власть плюс электрификация. А ведь что такое коммунизм, как не учение о том, как сделать жизнь счастливой для всех людей земли!

Обладая грандиозным количеством электроэнергии, продолжает академик Н. Семенов, человечество смогло бы управлять климатом на земле, освободить для жизни людей планеты солнечной системы и прежде всего Марс, и сделать многое другое.

— Вот наследие, которое мы можем оставить нашим детям, внукам и правнукам, — говорит академик Н. Семенов. — В свете

СВЕТ ЗНАНИЙ ОЗАРЯЕТ ПУТЬ К ПРОГРЕССУ

Закончен первый этап Международного семинара женщин стран Африки

Продолжая знакомиться с постановкой женского образования, участницы Международного семинара женщин стран Африки на очередном занятии заслушали выступление представительницы Прогрессивного союза женщин Марокко Зиния Лоламан. Она сообщила, что борьба за ликвидацию неграмотности в ее стране приобретает характер всенародного движения. Вот почему, заявила оратор, в программу борьбы нашего женского союза за демократию и прогресс был включен вопрос о необходимости помогать марокканской женщине овладеть знаниями. Первым шагом Прогрессивного союза в области женского образования явилось создание курсов, на которых обучаются представительницы женщин крупных городов страны. Заключив учебу, курсанты проводят работу на местах — учат женщин читать и писать, осознавать свою роль в обществе.

Зиния Лоламан рассказывает, что в стране все еще сохраняется большой процент неграмотности населения, не хватает школ, педагогических кадров. В результате в классах зачастую записываются по 50—60 детей. Вместе со всем народом Прогрессивный союз марокканских женщин выступает против того, чтобы образование привилегией лишь французских детей.

На одном из первых заседаний участницы семинара уже заслушали сообщение представительницы Туниса Айн эль Хайет Бен Салах о постановке женского образования в ее стране. Это сообщение было дополнено в выступлении другой тунисской делегатки — представительницы Национального союза тунисских женщин, директора школы Калтум Милли. Она рассказала о том, как беспорядочно шла работа по ликвидации неграмотности в период господства в стране колонизаторов, о том, какое участие принимала женщина в борьбе против иноземных поработителей, о первых шагах, предпринятых ныне в стране для уничтожения колониального наследия.

Остаивалась на деятельности представляемой ею организации. Калтум Милли сказала, что члены Национального союза стремятся поднять культурный уровень женщин, активизировать их общественную деятельность. Ораторница сообщила, что участники семинара с предпринимательскими тунисскими правительством и народом меры по ликвидации неграмотности и развитию школьного дела, с намеченными в этой области планами. В заключение Калтум Милли подчеркнула, что успехи советских женщин вдохновляют их тунисских сестер на скорейшее продвижение вперед по пути человеческого прогресса.

Велика тяга сомалийских женщин к знаниям, все большее число людей в стране сознает необходимость быстрого освоения преобладающего в мире женского образования, что место женщины — дома, что она не способна принимать участие в общественной жизни, говорит представительница Сомали учительница Амина Х. Ибрагим. Но, к сожалению, еще далеко не всем женщинам предоставлены условия для получения образования. Не хватает квалифицированных учителей, классных комнат, финансовых средств.

Одной из важных проблем организации образования в Сомали, отмечает оратор, является переход к обучению на родном языке. Но решение этой проблемы связано с большими трудностями. Много трудностей на пути созда-

ния профессионального образования женщин.

Семинар в Ташкенте является весьма важным для нас не только по своей теме, но и потому, что он проходит в Советской стране, перед которой стояла та же проблема, что ныне стоят перед нами, в стране, которая смогла в короткий срок разрешить эти проблемы, заявила член руководства Союза женщин Того Омолеза Гадабеле. Мы собственными глазами убедились в том, какой прогресс достигнут в области образования в Советском Союзе. Вернувшись на родину, продолжает она, я доложу членам моей организации и правительству о ценном советском опыте в области образования и думаю, что это даст огромную пользу в нашей работе по национальному строительству, в особенности по культурному развитию женщин. Печальным наследием французского колониализма, господствовавшего в стране, является неграмотность широких масс населения. Колонизаторы обучали лишь небольшое количество мужчин, которые нужны были, чтобы облегчить им эксплуатацию страны. Этот удар, нанесенный колонизаторами по образованию народа, оказался очень тяжелым, но тем не менее после освобождения страны тогоский народ уже добился некоторых успехов в своем культурном развитии. Быстро растет количество школ, в учебу вовлекается все большее количество девочек и женщин. Большую помощь правительству в организации образования оказывает национальный Союз женщин, который создал специальную комиссию по борьбе с неграмотностью.

Мы знаем, заявила оратор, что вокруг нашей страны бродит много хищников, которые не останавливаются ни перед чем, чтобы затормозить наш прогресс. Хищники ждут нашей гибели, однако мы уверены, что дождемся их гибели. Колесо истории остановит невозможно!

С опытом своих республик по организации женского образования участницы семинара ознакомились с заместителем министра просвещения Казахской ССР Р. Д. Есенжол, представителем Армении директор школы К. Г. Саркисян, заместителем председателя Комитета высшего и среднего специального образования Совета Министров Азербайджанской ССР З. Гусейнова.

Внимание участниц семинара переносится в далеком Занзибаре, о состоянии женского образования в котором рассказывает представительница этой страны, делегат женской секции партии «Афро-Ширази» Шамба Хамис Хаджи.

В результате длительного господства колонизаторов многие женщины Занзибара до сих пор остаются неграмотными, отмечает оратор. В настоящее время общественные организации страны, в частности молодежная организация, предпринимают все усилия, чтобы уменьшить процент неграмотных женщин.

Шамба Хамис Хаджи выражает уверенность, что семинар в Ташкенте придаст активисткам ее страны новые силы в борьбе за улучшение постановки женского образования, расширит их опыт.

Представительница Эфиопии Агеседе Касай сообщает, что женские организации этой страны принимают активное участие во всех проводимых начинаниях, направленных на достижение культурно-

го прогресса. В масштабах страны действует специальный женский комитет, задачей которого является обучение соотечественниц чтению и письму. Женская ассоциация взаимопомощи организует курсы для неграмотных женщин, помогает бедным семьям определить детей в школу. Однако все эти успехи еще недостаточны, делает вывод представительница Эфиопии.

Участницы семинара посетили колхоз «Камал Узбекистана» Орджоникиевского района, где ознакомились с организацией образования труженников советского села и их детей. Большой интерес гостей вызвала посещение колхозной школы-интерната. Возвратившись в Ташкент, представительницы африканских женщин побывали во Дворце пионеров имени В. И. Ленина.

9 сентября состоялось последнее заседание семинара в Ташкенте. От имени Демократического союза женщин Камеруна выступил его представительница Родес Нленд. Внимательно слушают участницы семинара рассказ о судьбах женщин этой страны, о сплошной неграмотности населения — тяжелом наследии господства колонизаторов. Как цветок к солнцу, тянутся женщины Камеруна к знаниям. Они справедливо рассуждают, что сейчас, после получения страной независимости, коренным образом должно измениться их положение в обществе. Будут созданы реальные условия для скорейшего улучшения организации образования.

Родес Нленд знакомит участниц семинара с деятельностью представляемой ею Демократического союза женщин. Она подчеркивает, что эта организация ставит своей задачей борьбу за равноправие женщин, за мир и подлинную независимость страны, решительное искоренение последствий колониализма.

Слово берет представительница Генерального директора ЮНЕСКО Руфь Лазарус. Она подробно говорит о деятельности этой международной организации в области образования в странах Африки.

Концертный зал имени Свердлова расцвела 8 сентября яркими праздничными нарядами женщин. Сотни представительниц трудящихся Ташкента пришли сюда на встречу с желанными гостями республики — участницами Международного семинара женщин стран Африки.

Горячим аплодисментами встретили собравшиеся появление в президиуме зарубежных делегатов и советских участниц семинара, представляющих женщин республик Средней Азии, Закавказья и Казахстана. Вместе с ними здесь находились Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддинова, депутат Верховного Совета ССР Р. Рахимовабаева, заместитель председателя Комитета советских женщин Л. И. Петрова, председатель Президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Х. С. Шукурова, знатные женщины столицы республики.

Кратким вступительным словом выступил заместитель председателя горисполкома С. Рахматходжаева.

Со словами приветия к африканским женщинам обратилась директор швейной фабрики «Красная заря» Шоира Ахмедалиева, заслуженная учительница Узбекской ССР Е. Ф. Ермолаева, студентка Педагогического института имени Низами Халида Юлдашева, профессор медицинского института Зульфия Умидова, народная артистка СССР Сара Ишантурева.

На трибуне — представительница Союза женщин Мали Фаита Диалло.

— Я очень вольнолюбива радужным приемом, оказанным мне и моим африканским подругам на узбекской земле, — заявила она под аплодисменты всего зала. — Никогда не забуду тепло ваше гостеприимства, ваши приветливые улыбки. Заверю вас, дорогие друзья, что и мы построим такую же счастливую жизнь, новую учредили в Советском Союзе. Ваши успехи вдохновляют нас на это. Принимте же самый искренний привет от малых женщин, которые от всего сердца желают вам новых достижений и

Выражая благодарность общественным организациям Узбекистана за их содействие успешному проведению семинара, Руфь Лазарус подчеркивает, что в Ташкенте она имела возможность, как и все участницы семинара, познакомиться с важной ролью, которую играют здесь женщины.

Мы видели, как советские женщины работают, отдыхают, отметили оратор. Особенно важно, что мы смогли с ними встретиться, обменяться мнениями, совместно обсудить вопросы, волнующие нас. Ценным для нас были сообщения, сделанные видными советскими женщинами об опыте решения проблем, весьма сходных с теми, которые стоят ныне перед женщинами африканских стран.

В результате многовекового господства колонизаторов африканцы получили тяжелое наследие, говорит Руфь Лазарус. Этим объясняются и трудности в развитии просвещения. Теперь необходимо приложить все усилия, чтобы ликвидировать наследие колонизаторов, дать возможность африканским народам пользоваться плодами человеческого прогресса.

К микрофону подходит заместитель председателя семинара, представительница Гвинеи Раматуллы Ванура. От имени всех зарубежных гостей она благодарит организаторов семинара за полезный опыт, приобретенный на занятиях в Ташкенте.

Семинар, говорит оратор, дал ей участникам много ценных сведений о положении женщин, о состоянии образования. Он позволил познакомиться с борьбой наших подруг в различных странах африканского континента, и в этой связи я хотела бы напомнить выступление представительницы Мозамбика, которое очень нас возбудило. Мы верим, что все страны Африки в скором времени будут освобождены от господства колониализма.

Семинар дал нам также возможность лучше познакомиться с женщинами Советского Союза, укрепить с ними связи. Я хотела особо подчеркнуть, насколько

уважимо был выбор Ташкента местом для проведения семинара. Нам было очень интересно познакомиться с опытом этой республики в решении проблем, которые теперь стали перед нами. Мы познакомимся с тем, какой путь прошел Узбекистан, каким он есть сегодня, познакомимся с его исключительно интересными достижениями. В Ташкенте мы встретили горячий прием, постоянно ощущали братскую дружбу. Мы никогда не забудем улыбки и песни женщин Ташкента. Мы полюбили их и весь народ Узбекистана.

От имени Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами и Узбекского отделения Советской Ассоциации дружбы с народами Африки участницы семинара сердечно приветствуют председателя Президиума Республиканского общества дружбы Х. С. Шукурова.

Итоги работы в Ташкенте подводит председатель семинара Л. И. Петрова. Намеченная программа, отмечает она, выполнена полностью. Участники семинара, несомненно, обогатили выступлениями представительниц равнинных стран, сообщивших об интересном опыте работы по ликвидации неграмотности, о развитии образования и культуры женщин.

Л. И. Петрова говорит, что участие семинара предстоит еще большая работа. Впереди поездки в Таджикистан, Туркмению и Киргизию, заключительное заседание в Мжибе, на котором зарубежные гости смогут высказать, какие практические выводы для себя они делают из всего того, с чем они познакомились на семинаре.

Тепло попрощалась Л. И. Петрова всех женщин Узбекистана за их вклад в организацию и проведение международной встречи, пожелала участникам семинара дальнейших успехов.

Г. ЛИПШИЦ,
С. КАЛАНДАРОВ,
Корреспонденты Узбекского телеграфного агентства.

УСПЕХИ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ ВДОХНОВЛЯЮТ АФРИКАНСКИХ ЖЕНЩИН

Концертный зал имени Свердлова расцвела 8 сентября яркими праздничными нарядами женщин. Сотни представительниц трудящихся Ташкента пришли сюда на встречу с желанными гостями республики — участницами Международного семинара женщин стран Африки.

Горячим аплодисментами встретили собравшиеся появление в президиуме зарубежных делегатов и советских участниц семинара, представляющих женщин республик Средней Азии, Закавказья и Казахстана. Вместе с ними здесь находились Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддинова, депутат Верховного Совета ССР Р. Рахимовабаева, заместитель председателя Комитета советских женщин Л. И. Петрова, председатель Президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами Х. С. Шукурова, знатные женщины столицы республики.

Кратким вступительным словом выступил заместитель председателя горисполкома С. Рахматходжаева.

Со словами приветия к африканским женщинам обратилась директор швейной фабрики «Красная заря» Шоира Ахмедалиева, заслуженная учительница Узбекской ССР Е. Ф. Ермолаева, студентка Педагогического института имени Низами Халида Юлдашева, профессор медицинского института Зульфия Умидова, народная артистка СССР Сара Ишантурева.

На трибуне — представительница Союза женщин Мали Фаита Диалло.

— Я очень вольнолюбива радужным приемом, оказанным мне и моим африканским подругам на узбекской земле, — заявила она под аплодисменты всего зала. — Никогда не забуду тепло ваше гостеприимства, ваши приветливые улыбки. Заверю вас, дорогие друзья, что и мы построим такую же счастливую жизнь, новую учредили в Советском Союзе. Ваши успехи вдохновляют нас на это. Принимте же самый искренний привет от малых женщин, которые от всего сердца желают вам новых достижений и

уверены, что дружба между нашими народами будет непрерывно крепнуть в интересах всеобщего мира.

Слово предоставляется представительнице женской лиги Фронта освобождения Мозамбика Прицилле Гумане. Ее страстная речь вызывает у собравшихся горячий отклик.

— К большому сожалению, я не могу вам говорить о просвещении в моей стране, поскольку у нас его не существует, — заявляет мозамбикская женщина. — Единственный, о чем я могу вам сказать, — это о том, как нас эксплуатировали португальские колонизаторы. Пока моя страна не станет свободной и независимой, она не увидит прогресса.

Колонизаторы бхавались тем, что они якобы несут африканцам свет. Но в действительности они принесли тьму. Они обращаются с нами как звери. Единственный закон, который существует в Мозамбике, — это закон для белых. Если у человека черная кожа, он может рассчитывать только на расовую, принудительный труд. Горько тому, на нас, что заболеть: не имея денег он не попадет к врачу и умрет. И это не тревожит колонизаторов. Они говорят, что бедный африканец никого не должен печалить, так как африканцев слишком много.

В знак большого дружбы африканским женщинам были преподнесены букеты цветов. По окончании встречи перед ее участниками выступили мастера искусства Узбекистана.

ОБЕД В ЧЕСТЬ УЧАСТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО СЕМИНАРА ЖЕНЩИН СТРАН АФРИКИ

9 сентября Президиум Верховного Совета Узбекской ССР дал обед в честь участниц Международного семинара женщин стран Африки.

На обеде вместе с зарубежными гостями находились представительницы женщин братских республик Средней Азии, Закавказья и Казахстана, руководящие работники Комитета советских женщин, знатные женщины Узбекистана.

С речью к собравшимся обратилась Председатель Президиума

Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддинова. На обеде выступили также член парламента и заместитель секретаря Национального совета женщин Гань София Доку и представительница генерального директора ЮНЕСКО Руфь Лазарус.

Обед прошел в атмосфере исключительной теплоты и сердечности. Во время обеда гости познакомились с советскими подругами в африканских странах песни о дружбе народов, о борьбе против колониализма, за прогресс и свободу.

Представители женской общности столицы Узбекистана тепло проводили гостей.

С ФРОНТА БОРЬБЫ ЗА ХЛОПОД

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ЗАГОТОВКЕ И БЕСТАРНОЙ ПЕРЕВОЗКЕ СЫРЦА

(на 10 сентября, в процентах к плану)

ОБЛАСТИ	ЗАГОТОВЛЕНО		Перевозка без тары
	за день	с начала сезона	
Сурхандарьинская	1,12	6,21	8,02
Ферганская	1,11	4,48	4,77
Бухарская	0,97	3,47	3,92
Андижанская	0,97	2,65	3,04
Ташкентская	0,55	1,79	1,79
Каракалпакская АССР	0,48	1,38	1,01
Самаркандская	0,04	0,18	0,08
Хорезмская	0,09	0,13	0,10

10 сентября на симпозиуме начали работать секции, на которых будут рассмотрены отдельные вопросы научно-технического, педагогического образования, а также образования в области социальных и исторических наук. (ТАСС).

Теплые проводы

10 сентября участницы прошедшего в Ташкенте Международного семинара женщин стран Африки, разделившись на группы, выехали в Таджикистан, Туркмению и Киргизию для ознакомления с опытом этих республик в организации женского образования. Представители женской общности столицы Узбекистана тепло проводили гостей.

